

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Алексеевой Татьяны Сергеевны
«Изображение человека как предмет преступления»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Диссертация Т.С. Алексеевой выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, внутренним единством. Выводы, изложенные в диссертации, достоверны и надлежащим образом апробированы.

Актуальность темы диссертационного исследования Алексеевой Т.С. предопределена развитием информационных технологий: в частности, возможностей фиксации, изготовления, использования и распространения изображений человека. Виртуализируется межличностное общение, в том числе обмен сообщениями, содержащими изображение человека. Оборот порнографических материалов, а равно материалов, содержащих сцены применения насилия, также переносится в киберпространство. Ставятся более разнообразными виды информации как предмета преступления, что отражено, например, в появлении уголовно-правовой нормы об ответственности за оборот персональных данных.

Данные обстоятельства предопределяют необходимость разработки новых уголовно-правовых подходов к защите тех общественных отношений, которые являются объектом диссертационного исследования. Такая разработка предполагает исследование преступлений против личности, общественной нравственности, а также преступлений в сфере компьютерной информации, т.к. изображение человека включено в различные общественные отношения. Часть общественно опасных деяний с изображениями человека не является уголовно наказуемой по российскому уголовному праву.

Следовательно, избранная тема диссертационного исследования имеет значение как для квалификации преступлений, предусмотренных рядом

статьей Уголовного кодекса РФ (ст. ст. 137, 138, 242, 272, 272¹ УК РФ и др.), так и для правотворческой деятельности.

Диссертация Т.С. Алексеевой представляет собой самостоятельное исследование, содержащее значимые для развития уголовно-правовой науки выводы и положения. Достоинствами работы являются изучение разнообразных правоприменительных подходов, использование зарубежного опыта для решения квалификационных и правотворческих проблем, обширная теоретическая база исследования, учет конституционно-, административно- и гражданско-правовых аспектов темы для решения задач, стоящих перед уголовным правом.

Заслуживают поддержки выводы автора о значении правового режима информации для установления объекта преступного посягательства, о признании изображения человека информацией и ограничении действия ст. 272¹ УК РФ только изображениями человека в составе иных сведений. Научной новизной обладают обозначенные основания типологий изображений человека и выделенные в соответствии с ними типы. Разграничение интимных и порнографических, порочащих и позорящих изображений человека позволило автору решить ряд квалификационных вопросов: например, соотнести нормы об ответственности за оборот порнографических материалов и нарушение неприкосновенности частной жизни, признать невозможным совершение клеветы путем распространения позорящих сведений, которые не являются при этом порочащими.

Следует признать обоснованными рекомендации законодателю, сформулированные в диссертационном исследовании: например, предложение частично декриминализировать оборот порнографических материалов с изображениями совершеннолетних или решение проблемы дипфейков путем включения нормы об ответственности за использование интимных и (или) позорящих изображений или использования признака «под видом достоверных».

Результаты диссертационного исследования были представлены в пяти научных публикациях из перечня изданий, утвержденного решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова, а также десяти выступлениях на научных конференциях и круглых столах, что соответствует требованиям к апробации результатов исследования.

Диссертация Т.С. Алексеевой «Изображение человека как предмет преступления» представляет собой исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует всем требованиям, предъявляемым к научным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук Положением о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

22 сентября 2025 г.

Заведующий кафедрой
уголовного права и криминологии
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
доктор юридических наук, доцент

Филиппов П.А.